

## ПРЕДИСЛОВИЕ

**П**редставленная монография известного российско-узбекского ученого Наби Зиядуллаева является фундаментальным изданием, актуализирующим результаты научных исследований, опубликованные им в многочисленных трудах и статьях в 1965-2021 годах. В книге предстаёт целая эпоха радикальной трансформации стран на евразийском пространстве сначала в составе бывшего СССР, а затем новых независимых государств — полноправных членов мирового сообщества.

Вначале, на материалах Узбекской ССР даётся оценка уровня экономического развития одной из крупных республик бывшего СССР. Уже тогда молодой учёный выявляет специфические черты, особенности и пороки командно-административной системы управления, приведшие к развалу великой страны. При этом автор показывает и позитивный советский опыт возрождения бывших окраин, в частности, формирование мощного народнохозяйственного хлопкового комплекса (НХК). Отсылки к прошлому используются как прием для лучшего понимания современной ситуации и перспективных трендов.

Анализируя генезис национальных экономик, автор обосновывает, что их оптимальная трансформация возможна лишь при опоре на теорию и методологию эконометрического моделирования при ориентации на широкое использование программно-целевых методов и вычислительной техники. Он развивает идеи оптимального использования ресурсов в региональном аспекте и предлагает качественно новые подходы эффективного сочетания территориального и отраслевого планирования. Им разработана и экспериментально апробирована взаимоувязанная система моделей оптимизации развития и размещения отраслей НХК Узбекистана, доказана целесообразность более глубокой переработки хлопка на месте. За цикл работ по математическим методам и моделям регионально-отраслевого управления ему в 1978 г. была присуждена всесоюзная премия Ленинского комсомола. В Предисловии к книге, опубликованной в 1983 г., академик В.К. Кабулов отмечал «плодотворную деятельность возглавляемой профессором Н.С. Зиядуллаевым среднеазиатской школы экономической кибернетики»<sup>1</sup>

Оказавшись у истоков становления экономико-математического направления в Центральной Азии, опираясь на идеи своих учителей — академиков Л.В. Канторовича, В.К. Кабулова, Н.П. Федоренко, С.С. Шаталина и Н.Я. Петракова в ЦЭМИ АН СССР оттачивался его интерес к математической экономике — фундаменту нынешних цифровых технологий. Именно здесь Наби Зиядуллаев достиг поразительных результатов на стыке математики, вычислительной техники, компьютерных технологий и региональной экономики, увязав теорию управления и эконометрический инструментальный анализа с проблемами трансформации национальных хозяйств.

---

<sup>1</sup> Зиядуллаев Н.С. Математические методы в системах управления региональной экономикой / Отв. ред. лауреат Нобелевской премии, акад. Л.В. Канторович; Предисловие директора Института кибернетики АН УзССР, акад. В.К. Кабулова). — Ташкент: Фан, 1983. — С. 4-5.

Разработанные им математические модели, оригинальные декомпозиционно-итеративные алгоритмы, характеризующие различные аспекты процесса регионального расширенного воспроизводства, актуализированы в настоящей монографии и получили практическое выражение в программно-целевых методах, SWOT контент-анализе потенциальных возможностей национальных хозяйств новых независимых государств. В ней раскрываются методологические и прикладные проблемы трансформации переходных экономик бывших союзных республик, анализируются различные научные школы и альтернативные стратегии формирования региональных экономических систем, изучен опыт и сделаны уроки для Российской Федерации, стран СНГ, ЕАЭС, Центральной Азии (ЦА) и Республики Узбекистан.

Трансформационные процессы принесли противоречивые результаты: с одной стороны, странам удалось перейти к рыночным моделям экономики, хоть и существенно отличающимся от классических западных типов, с другой — до сих пор не решен ряд проблем — неравномерность развития, социальное неравенство, высокая зависимость от внешней конъюнктуры и продажи ресурсов, делегирование части суверенитета наднациональным структурам СНГ, поиск новых драйверов экономического роста. Наблюдается тенденция отдаления постсоветских государств друг от друга и снижения взаимного сотрудничества. Активизируются новые акторы — мировые и региональные державы, претендующие на увеличение своего влияния. Одновременно предпринимаются попытки реинтеграции постсоветского пространства путем создания региональных объединений и проектов, пока не давших существенных экономических выгод, но выглядящие безусловно верными. Спустя 30 лет остаются открытыми вопросы: Каковы реальные последствия распада Советского Союза для бывших союзных республик? Удалось ли странам СНГ сформировать подлинно рыночную экономику и занять свою нишу в меняющемся мире? Готовы ли они к новым вызовам и угрозам?

На эти и другие вопросы пытается дать ответ данная монография. Уникальность книги придает использование математического аппарата для анализа экономических процессов. Автор в наглядном и доказательном виде, емко и объективно исследует многие важнейшие события переходного периода — интеграционные и дезинтеграционные тенденции на различных этапах становления Содружества, евразийской и центральноазиатской интеграции, а также экономическое развитие России в это сложное время. Специальный раздел посвящён возможностям и путям реализации инновационно-прорывного сценария для государств ЦА и, в частности, Республики Узбекистан. Раскрыты особенности стратегического партнерства и союзнических отношений с Российской Федерацией, странами-участниками ЕАЭС, другими интеграционными объединениями, ВТО и международными финансовыми организациями.

Раскрывая свое видение трансформационных процессов, осмысливая ключевые итоги и уроки трех десятилетий преобразований автор улавливает в них не только позитивные закономерности, но и глубоко скрытые тенденции, крутые и подчас совершенно неожиданные парадоксы, которыми изобиловала наша недавняя советская и новая постсоветская история. Его монография заставляет задумываться над настоящим и будущим Содружества.

Экономисты, политологи, математики, специалисты управленческих и хозяйственных органов, преподаватели вузов, аспиранты и студенты найдут в этой оригинальной книге интересный и конструктивный материал по содержательным подходам к решению многообразных задач оптимизации и трансформации национальных хозяйств.

*Иностранный член РАН, профессор МГУ им. М.В. Ломоносова  
академик А.А. Акаев*